Государственное учреждение образования

«Средняя школа № 18 г. Могилева»
Урок 

 по теме:

«Решение задач с помощью  пропорций»

6  класс

Учитель:  Дежнёва Елена Владимировна
Могилёв, 2022
 Цели урока:

Образовательная:

· систематизация знаний по данной теме;

· формирования в ходе выполнения упражнений навыков нахождения неизвестного члена пропорции;

· закрепление навыков решения задач по теме «Пропорция»

Развивающие:

· развитие умения анализировать, сравнивать, делать выводы;

· развитие компонентов математических способностей;

· развитие наблюдательности;

· развитие логического стиля мышления;

· развитие навыков самоконтроля и взаимоконтроля.

Воспитательные: 
· воспитание культуры общения;
· воспитание аккуратности и прилежания.
Предполагаемый результат: к концу урока будут уметь решать задачи на обратную пропорциональную зависимость по теме «Пропорция». 

Форма работы: групповая, парная, индивидуальная.

Оборудование: Карточки с заданиями, цветной мел. 
Тип урока: комбинированный 
Девиз урока:                      
 «Математику нельзя изучать,
 наблюдая, как это делает сосед!»
А. Нивен.
Ход урока:

I этап. Организационный момент.

II этап. Актуализация опорных знаний

       Для повторения изученного материала предлагаются устные упражнения.       Учащиеся решают задания и отвечают на вопросы (фронтально), формулируют правила. 

1. Какую тему мы изучаем?

2. Чему уже научились?

3. Что называется отношением?
4. Что показывает отношение?
5. Что такое пропорция?
Задания записаны на доске

 1.  Какое равенство является  пропорцией?
                                      а)  0.5 
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 12 = 24 : 4
                                      б)  2.5 : 0.5 = 3 + 2

                                      в)  2.5 : 0.5 = 45 : 9 

Назвать средние и крайние члены пропорции.
2.  Правильная ли пропорция?

                а)   30 : 5 = 18 : 3                                               в)   1 : 5 = 
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           3.  Найдите неизвестный член пропорции:
                                       а)    x : 5 = 6 : 15 

                                       б)    1 : a = 4 : 32 
                                       в)    
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4.   Найдите ошибку:

Незнайка решил найти отношение массы мышки к массе слона. Мышка весит 50 г, слон 5 т. Незнайка ответил, что мышка весит в 10 раз больше. Что  не знает Незнайка? Какое основное условие составления отношений?
5. Придумайте задачу по условию   

8 – 40  

 Х – 120
III этап.  Постановка целей урока, мотивация учебной деятельности.
Объяснение обратной пропорциональности. 
1. Решение задач на пропорции рассматривается только в 6 классе, но данный материал используется в старших классах на уроках химии, при решении задач, пропорции способны объединить между собой движение транспорта и кулинарию, изготовление и сплавов и медицин, поэтому предлагаются задачи практической значимости пропорции.
2. Открытие нового знания    Решение задач № 3 (карточка)
3. Первичное закрепление на примерах с проговариванием вслух. Решение задач №  4 (карточка)
Физкультминутка:   тренажер для глаз.

4. Включение нового знания в систему Решение задач № 5-8(карточка)
5. Самостоятельная работа с взаимопроверкой

	Вариант 1
1. Лыжник прошёл 44 км за 4 часа. За сколько часов он пройдёт 33 км при той же скорости движения.

2. Со 125 гусей получают 4 кг пуха. Сколько пуха можно получить из 875 гусей?

3. 16 человек вымостят улицу за 21 день. Сколько человек надо, чтобы вымостить ту же улицу за 14 дней?
	Вариант 2
1. За 3 часа катер прошёл 60 км. Какое расстояние он пройдёт за 5 часов при той же скорости движения?

2. Из 3 кг сырых зёрен кофе получается 2,75 кг жареных зёрен. Сколько килограмм сырых зёрен кофе н6адо взять, чтобы получить 1,1 кг жареных?

3. 18 лесорубов могут вырубить участок леса за 46 дней. За сколько дней  смогут  вырубить тот же участок леса 23 лесоруба при той же производительности труда?

	Ответы вариант 1
1.______________

2.______________

3.______________


	Ответы  вариант 2
1.______________

2.______________

3.______________




IV этап. Подведение итогов урока, рефлексия.

     Наш урок подходит к концу. Каждый, я думаю, проверил свои силы, понял, на

     что он способен.

     Достигли ли вы целей, которые поставили в начале урока?

     Кто доволен своим результатом?

     Кто считает, что мог бы справиться и лучше?
V этап. Объяснение домашнего задания

Математика 6 класс : учеб. пособие для 6 –го кл. : Глава  2 № 218, 219.
Заключительное слово учителя:

     Была плодотворной ваша работа.

     Достигли вы целей  к финалу урока.

     Отметку поставили сами себе ?

     Твое настроение – оценка тебе !!!   

Задания в классе

1. За 6 часов поезд прошел 480 км. Какой путь прошёл поезд за первые два часа, если его скорость была постоянна?

2. Для варки варенья из вишни на 6 кг ягод берут 4 кг сахара. Сколько килограмм сахара надо взять на 12 кг ягод?

3. 5 маляров могут покрасить забор за 8 дней. За сколько дней покрасят тот же забор 10 маляров?

4. № 178 из  учебника. ( по группам придумать предложения 
связанные обратной пропорциональностью)

5. Одна выкуренная сигарета разрушает 25 мг витамина С . Дневная норма приёма витамина С 500 мг. Сколько витамина С ворует у себя тот, кто выкуривает 14 сигарет в день.

6. Расстояние между городами поезд прошел со скоростью 80 км/ч за 3 часа. За сколько часов поезд пройдет то же расстояние со скоростью 40 км/ч ?

7. В двух литрах раствора содержится 10 г соли. Сколько граммов соли в семи литрах этого раствора?

8. При выпечке хлеба из 1 кг муки получается 1,4 кг хлеба. Сколько центнеров муки расходует завод на  выпечку 21 ц  хлеба?

9. *Пруд зарастает лилиями, причем за неделю, площадь  покрытая лилиями удваивается.   За                      сколько недель пруд покрылся лилиями на половину, если полностью он покрылся лилиями за 8 недель?  
     ( Учащиеся  выполняют  работу в двух экземплярах, один сдают  учителю  до 
       проверки )
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